
Il sottoscritto Stefano Greco ai sensi e per gli effetti delle disposizioni contenute negli articoli 46 e 47 del Decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445 e consapevole delle conseguenze derivanti da dichiarazioni mendaci ai sensi dell’articolo 76 del predetto D.P.R. n. 445/2000, sotto la propria responsabilità dichiara: 

CURRICULUM VITAE 

Avv. Stefano Greco

Dati personali

Stato civile: coniugato

Nazionalità: italiana

Luogo di nascita: Roma

Data di nascita: 13 maggio 1964

Titolare partita I.V.A.: 12157351003
Domicilio Fiscale: 00195 Roma, Via Dardanelli 23
Codice Fiscale: GRC SFN 64E13 H501H

Abilitazione: Avvocato Cassazionista
Studio: Roma 00195, Via Dardanelli 23
Email: avv.stefano.greco@gmail.com,  stefanogreco@ordineavvocatiroma.org 
Telefono: +390637512628 – 3681

Fax: +390631074500
Skype: greco.s
Esperienze di lavoro

Da gennaio 2006 ad oggi

Studio Legale Associato Schiavetti Greco Pignotti & Partners
Dal Gennaio 2006 è titolare in unione con gli avv.ti Schiavetti e Pignotti dello Studio Legale Associato Schiavetti Greco Pignotti & Partners sito in Roma, Via Tommaso Gulli 11.

Lo Studio è specializzato nelle materie del diritto civile, civile societario, penale, amministrativo e lavoro.

L’avv. Greco in particolare collabora con lo Studio Legale dell’avv. Serino (oggi Studio Associato Odierna, Raffaele, Tavassi e Allocati) sito in Napoli per i procedimenti per violazione dell’art. 6 della Convenzione Europea dei Diritti dell’Uomo (cd. “equa riparazione”). 
Nonché con lo Studio dell’avv. Castelli per il recupero delle somme investite presso il sistema creditizio nei cd. Bond Argentina, Cirio e Parmalat.
Inoltre lo Studio Legale Associato SGPP nella personale dell’avv. Stefano Greco collabora dal luglio 2000 con la Casa dei Diritti Sociali – FOCUS nella difesa dei diritti fondamentali della persona, nella tutela penale civile ed amministrativa di soggetti deboli che difficilmente avrebbero accesso alla Giustizia.
In particolare l’avv. Greco, per conto della CDS Focus si occupa di tutela di Richiedenti Asilo politico e di protezione internazionale. In quest’ambito lo Studio, su incarico della Casa dei Diritti Sociali – FOCUS, è stato impegnato nei ricorsi al TAR ed al Consiglio di Stato avverso i trasferimenti i Grecia dei richiedenti asilo secondo la normativa cd. Dublino 2. Nonché si è fatto portatore delle denuncie contro le morti in mare nel Golfo della Sirte dei profughi in fuga dalla guerra libica. Dal 2008 rappresentante della Focus-Casa dei Diritti Sociali presso il Tavolo Asilo Nazionale.
Roma

ottobre 2000 al dicembre 2005

Collaborazione presso lo Studio Legale “Biasci Greco”

Ha gestito lo Studio Legale Biasci Greco dalla apertura nell’ottobre 2000 fino al dicembre 2005. Lo Studio Legale Biasci Greco, si occupava di diritto civile, diritto commerciale, diritto delle società, diritto penale e penale societario, lavoro, immigrazione e minori. 

Roma

giugno 1996 – settembre 2000
Collaboratore presso Studio Legale Associato “Picozzi e Morigi”

Iscritto all'albo dei Praticanti Avvocati dal 18.07.1996 presso il Consiglio dell'Ordine di Roma. Conseguita abilitazione al patrocinio innanzi alle ex Preture dal 21.10.1997; conseguita l’abilitazione ad Avvocato presso la Corte D’Appello di Roma nel 2000 . Nel periodo in oggetto collaborava presso lo Studio Picozzi e Morigi di Roma.
Roma

marzo - luglio 1996

Collaboratore presso Studio Notarile “dott.ri Notai D'Adamo – Cannada”

Iscritto alla Pratica Notarile presso il Consiglio dei Notai di Roma, Velletri, Civitavecchia
Roma

Membro e socio fondatore della Società Cooperativa “La Cooperativa Vela a r.l.”
gennaio 1993 -  gennaio 1995

svolgente attività di servizi, finalizzato al reclutamento e selezione di personale qualificato nella nautica da diporto (crew agency) ed alla gestione di imbarcazioni da diporto moderne e d’epoca, in particolare con il fine di tutelare contrattualmente i marinai, i comandanti ed il personale di cucina e camera, garantendo agli armatori alti standard di professionalità.
Milano - Liguria - Sardegna - B.V.I.(Caraibi) – Mediterraneo Centro Occidentale
gennaio 1992 – marzo 1994

Dipendente della società Velamare r.l.
Collaborazione a carattere continuativo con società svolgente attività di scuola di vela e charter; con le mansioni di responsabile logistico e didattico in Sardegna, formazione del personale interno, istruttore. 

Milano – Palau (SS)
Volontariato

dal 2000 consulente giuridico dell’Associazione Casa dei Diritti Sociali – Focus, associazione di volontariato laico attiva nei settori di tutela dei diritti fondamentali dell’uomo. 
Istruzione

ottobre 2000

Abilitazione alla professione di Avvocato

conseguita presso la Corte D’Appello di Roma
Roma
dal settembre 1991 al gennaio 1992; dal marzo 1995 al dicembre 1996

Giudice Rocco Galli S.a.s.

Corso di preparazione al concorso di Uditore Giudiziario. Le materie di studio: diritto penale, diritto amministrativo, diritto civile. 

 Roma 

5 dicembre 1991

Università “La Sapienza” di Roma

Tesi di Laurea in Diritto della Navigazione dal titolo “Il Soccorso in Mare per ordine della Pubblica Amministrazione”

Roma 

luglio 1984

Maturità classica 

Liceo Ginnasio T. Mamiani

Roma

Informatica

Conoscenze informatiche
Sistemi operativi windows, dos, programmi office e specifici per la professione.
In possesso di firma digitale e pec
Lingua straniera
Lo studio è dotato di interpreti nelle lingue Inglese, Francese, Tedesco e Cinese. 

Servizio militare

luglio 1990 – luglio 1991

Assolto c/o Marina Militare, gruppi sportivi Marivela

Hobby

Sport della Vela; ha partecipato a tre edizioni della Giraglia, 1986, 1987, 1988, Campionati Italiani IMS – CHS 1991; vittorioso all’invernale di Fiumicino nel 1986, ad Anzio nel 1991, a Cala Galera nel 1992, Riva di Traiano 2005, imbarcato come marinaio per un anno su barche d’epoca nel 1994.

Si autorizza il trattamento dei dati contenuti in questo CV ai fini e per gli effetti della L. 675/96
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