CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI ROMA

Estratto dal verbale dell’adunanza del 1° marzo 2007

(omissis)


I Consiglieri Conte, Barbantini e Fasciotti comunicano che nell’ambito della verifica delle proposte di cui si è discusso in data 21 febbraio u.s. con il Presidente f.f. del Tribunale hanno constatato:

(omissis)


- che è stata accolta la proposta di certificare direttamente sul libretto stampato del Consiglio dell’Ordine la presenza del praticante in udienza;

(omissis)

delibera

di sostituire alla fotocopia del verbale di udienza del praticante Avvocato, la certificazione della partecipazione all’udienza, da apporre sul libretto della pratica a fianco delle singole udienze, da parte del Magistrato o, in difetto, da parte del dominus.


Dispone la pubblicazione della presente sul sito del Consiglio, sul prossimo numero del Foro Romano nonché l’affissione di un manifesto.


Manda al Consigliere Segretario di trasmettere copia della presente delibera al Presidente f.f. del Tribunale Ordinario di Roma Dr. Alberto Bucci con preghiera di dare disposizioni a tutti i Magistrati per quanto di competenza.

Anche i Praticanti che svolgono attività nel settore penale possono ottenere attestazione di partecipazione all'udienza dal loro dominus senza necessità di rilascio della certificazione come per il passato.
Roma, 5 aprile 2007


Il Consigliere Segretario
Il Presidente


Antonio Conte
Alessandro Cassiani
