Oggetto: abbonamento annuale digitale a Domani al 40% di sconto con il codice AVVOCATI21

Domani è un giornale libero, indipendente e senza affiliazione politica. Nasce con l’obiettivo di raccontare la realtà, spiegandola ai suoi lettori e approfondendo ciò che il resto della stampa italiana dimentica: i diritti civili, la giustizia sociale, le disuguaglianze e il mercato del lavoro. La nostra ambizione è quella di migliorare la qualità del dibattito pubblico.

Proprio per questo abbiamo a cuore il mondo della giustizia, di cui ci occupiamo quotidianamente articoli e approfondimenti e a cui abbiamo dedicato una newsletter tematica dal titolo “In contraddittorio”, che conta già più di mille iscritti. 
Questo spazio digitale punta a raccontare il sistema giustizia, ma soprattutto a dare voce agli operatori del diritto e in particolare agli avvocati, che, come professionisti, sono al centro di un delicato periodo di transizione del loro mercato di riferimento e del loro modello professionale.

Con l’abbonamento al nostro giornale si entra in una comunità viva, che discute, argomenta e si informa. Il nostro è un quotidiano digitale, che non nasce prima di carta e poi sul web: le storie, i commenti e le analisi vengono pubblicate online prima di essere stampate. L’edizione che si acquista in edicola la mattina dopo è disponibile ogni sera alle 22 direttamente sulla nostra app. 

Per ottenere lo sconto è importante inserire il codice coupon AVVOCATI21: 
1. Collegarsi al sito www.editorialedomani.it/abbonamenti; 
1. Scegliere ABBONATI, e nella finestra che si apre l’opzione “ANNO”; 
1. Nella finestra successiva dovrà inserire i suoi dati e poi i dati della sua carta di credito; 
1. IMPORTANTE: a questo punto dovrà anche selezionare “Clicca qui se hai un codice coupon”. E inserire la scritta – tutta in maiuscolo: AVVOCATI21
1. Dovrà premere dunque su “Applica codice coupon” e completare così la registrazione premendo su INVIA.
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